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I PAESAGGI SENSIBILI
Paesaggio di Stretto
Antichi acquedotti di Catania
Riserva Ciane-Saline a Siracusa
Miniere della Sicilia Centrale
Monte Pellegrino e Real Parco della Favorita a Palermo
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Isole Eolie
Costa della Magna Grecia
Murgia Materana
Paesaggio perduto della Puglia
Fattorie Reali di Carditello a Caserta
Costa e pineta della Frasca a Civitavecchia
Riserva Statale Litorale Romano
Parco dell’Appia Antica
Piana di Navelli e l’Antica ‘Via degli Abruzzi’
Fiume Aterno - Pescara
Area della battaglia di Castelfidardo
Colli del Tronto e le Ville Picene
Lago Trasimeno e le sue colline
Necropoli di Tuvixeddu a Cagliari
Arcipelago Toscano
Versilia dal lago al mare
Maremma Toscana
Val di Chio e le sue colline
Campagna senese
Ventarola in Val d’Aveto
Le Valli del fiume Albegna
Golfo della Spezia e le Cinque Terre
Borgo di Debeduse
Passeggiata a mare di Genova
Punta degli Orti a Faenza
Parco del Delta del Po
Paesaggio Palladiano
Ultimo bosco planiziale nel Trevigiano
Parco agricolo sud di Milano 
Il sistema dei Navigli Lombardi
Parco di Monza
Val Brenta
Valle Camonica
Lago di Como 
Lago di Garda
Zone Umide della Bassa Bresciana
Cittadella di Alessandria
Chiesa e Monastero di Santa Chiara a Bra
Paesaggio verbanese
Paesaggio urbano di Torino


HYPERLINK "http://www.italianostra.org/paesaggi_sensibili/schede/vigneti_friuli.html"Paesaggio della vite dei colli orientali del Friuli
Colli del Tronto e  le  Ville Picene
Consiglio Regionale Marche  
Sezione di Ascoli Piceno
Colli del Tronto e il sistema delle Ville   Picene
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Convegno sul 60° Anniversario della promulgazione della Costituzione e sull’articolo 9, a Villa Picena. Discussione sul paesaggio marchigiano, sul sistema delle Ville Picene e le politiche regionale

INFO:
tel. 0736 252982

                                                                                                   Foto “ermocolle”  di Nespeca/Cerasa
PROGRAMMA   MANIFESTAZIONE   “PAESAGGI SENSIBILI ” 

Consiglio Regionale Marche - Sezione di Ascoli Piceno   
IL PAESAGGIO DI COLLI E IL SISTEMA DELLE VILLE PICENE   
DESCRIZIONE: 

Una giornata dedicata alla scoperta di un paesaggio dolce e discreto. che sta subendo una progressiva aggressione dall'espansione edilizia. Il cuore di questo paesaggio verrà presentato da un rilevante numero di ville costruite principalmente nel '700 e nell'800, circondate da lussureggianti parchi. Si propone la tutela di questo grande patrimonio e la realizzazione di un itinerario che ne consenta almeno la fruizione visiva. 

PROGRAMMA: 

Le illustro le modalità di svolgimento della manifestazione del 20 settembre di Colli del Tronto. 

- ore 10:30 - nella splendida Villa Mastrangelo di Colli del Tronto convegno sul tema "60 anni della Costituzione e la tutela dle paesaggio. Il paesaggio di Colli del Tronto e il Sistema delle Ville Picene". 

Sono previsti i seguenti interventi:
Prof. Avv. Alfonso Piccollella - "L'Art. 9 della Costituzione"; 

D.ssa Adele Amadio - "Le Ville Picene"; 

Prof. Gaetano Rinaldi - "I valori del paesaggio"; 
Il Comitato Ermo Colle -  "A difesa del paesaggio Piceno” :  comunicazione del Presidente
Intervento dei Presidenti delle Sezioni Italia Nostra delle Marche. 

Sono stati invitati il Direttore Regionale e il Soprintendente dei Beni Culturali e Paesaggistici delle Marche. 

Presiede Daniele Frulla, Presidente Consiglio Regionale delle Marche di Italia Nostra. 

- ore 13:00 - Buffet nei locali e nel giardino di Villa Mastrangelo 

- nel primo pomeriggio - visita alla mostra fotografica dedicata alle Ville Picene nei locali di    Villa Picena di Colli del Tronto 

- ore 18:00 - concerto dei musicisti dell'Ascoli Piceno Festival nei locali di Villa Mastrangelo nell'ambito della rassegna "Un artista, un monumento".
IL  PAESAGGIO  DI  COLLI  DEL  TRONTO                                                                          ED  IL  SISTEMA  DELLE  VILLE  PICENE 

Consiglio Regionale Marche - Sezione di Ascoli Piceno 
La valle del Tronto, nella parte interna stretta tra alti rilievi con cime che si elevano sino ai 2500 metri, si presenta sostanzialmente integra sino alla vasta e ridente conca in cui è adagiata Ascoli. 
Dopo il capoluogo, il paesaggio si addolcisce. La valle si allarga ed il fiume scorre dolcemente in una zona quasi pianeggiante, circondata da basse colline a nord e a sud. Più scosceso, ombroso e in parte calanchifero il versante sud; più morbido, soleggiato e coltivato quello nord. 
In quest'ultimo versante da un tempo immemorabile l'attività agricola si è sviluppata in forme estremamente civili, con i campi e gli oliveti coltivati, in genere “a ritocchino”, che disegnano le loro geometrie regolari formando un paesaggio agrario di commovente armonia. E sui dolci pendii delle colline un susseguirsi di preziose ville della nobiltà ascolana, con parchi, viali alberati, vigneti, ampi e luminosi spazi verdi, che formano un lungo elegante percorso che dal comune capoluogo giunge sino al mare per proseguire, poi, verso nord, sulla costa, sino a Cupra Marittima e oltre. 
Un mondo di rara bellezza e di un commovente fascino, al cui centro si presenta pressoché intatto il territorio di Colli del Tronto che Tullio Pericoli ha riprodotto nei suoi preziosi acquerelli e disegni, immaginandolo come un mitico luogo della memoria il cui fascino è irripetibile e quasi fiabesco, che l'aggressiva espansione edilizia cerca di aggredire e distruggere. 
Oltre il crinale delle colline si estende l'ondulato mare della campagna picena, ancora intatta nei suoi luminosi colori con i borghi, le isolate case coloniche, i sentieri segnati dalle querce secolari, i verdi filari di viti, i gialli campi di grano definiti con geometrica perfezione, i misteriosi fossi ricchi di lussureggiante vegetazione. Un mondo completamente stravolto è quello che si presenta nella parte pianeggiante della valle del Tronto: capannoni di tutte le dimensioni, centri commerciali sovradimensionati, strade e piazzali asfaltati, altre costruzioni di tutte le forme che offendono la vista e immiseriscono definitivamente questo spazio un tempo una vera e propria “Arcadia”. 
E questa ferita inferta al cuore del paesaggio piceno si protrae oltre sino al mare per continuare, dalla battigia sino alle prospicenti colline, verso nord e verso sud in una ciclopica visione di distruzione.
INVITO STAMPA

Paesaggi Sensibili: Italia Nostra presenta la lista dei 10 luoghi più minacciati del Belpaese
Durante la conferenza stampa verrà illustrato il programma di “Paesaggi sensibili”, l’iniziativa che, a partire dal 20 settembre 2008, porterà gli italiani alla scoperta del patrimonio naturale, culturale e artistico che rischia di scomparire. Decine di eventi lungo tutta la Penisola per festeggiare il sessantesimo compleanno dell’articolo 9 della Costituzione Italiana. 
Il giorno 17 settembre alle ore 12, presso la sede centrale di Via Sicilia 66 a Roma, Italia Nostra presenterà alla stampa Paesaggi Sensibili, un “viaggio in Italia” alla scoperta dei patrimoni naturali, artistici e culturali più minacciati nel nostro Paese. A partire dai 10 luoghi scelti simbolicamente a rappresentare la varietà del patrimonio nazionale, per ogni paesaggio verranno illustrati valori e rischi, ma anche la “ricetta” di Italia Nostra per poterli vivere senza distruggerli.  
A partire dal 20 settembre 2008, “Paesaggi sensibili” proporrà in 44 località italiane decine di eventi mirati a promuovere la conoscenza del territorio e a rilanciare la cultura della difesa del paesaggio e del patrimonio culturale. Un modo originale di festeggiare il sessantesimo compleanno dell’articolo 9 della Costituzione.
Dallo Stretto di Messina all’Appia Antica, dalle Cinque Terre alla Murgia materana, dal Delta del Po alla Necropoli di Tuvixeddu, un viaggio a piedi, in bici, in barca, in treno, per riscoprire l’inestimabile patrimonio del Belpaese, messo sempre più a rischio da incuria, speculazioni e progetti insostenibili.

Partecipano alla presentazione:

Giovanni Losavio, Presidente di Italia Nostra
Elena Gaudio, responsabile Educazione Formazione di Italia Nostra 
Antonello Alici, Segretario generale di Italia Nostra

 

La stampa è invitata a intervenire
Per informazioni
Ufficio comunicazione Italia Nostra
comunicazione@italianostra.org
Mauro Scanu, Ufficio stampa Paesaggi sensibili
paesaggisensibili@italianostra.org
333 1615477                                                                     

