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Padre Raniero Cantalamessa, religioso, presbitero e teologo dell'Ordine dei Frati Minori Cappuccini. 
Biografia 

· Raniero Cantalamessa (nato a Colli del Tronto (A.P.) il 22 luglio 1934 da Giuseppe Cantalamessa e Giovannini Lavinia) è un sacerdote, teologo e predicatore italiano dell'Ordine dei Frati Minori Cappuccini.

· Dopo l'ordinazione nel 1958 (Cantalamessa si laureò in Teologia a Friburgo (Svizzera) e in Lettere all’Università Cattolica del Sacro Cuore) divenne docente ordinario di Storia delle origini cristiane e Direttore del Dipartimento di scienze religiose dell’Università Cattolica.

· Dal 1975 al 1981 Cantalamessa fu membro della Commissione Teologica Internazionale. 
· Nel '79 abbandonò la docenza, 
· Nel 1980 papa Giovanni Paolo II  ha nominato il teologo P.Raniero Cantalamessa Predicatore Apostolico: attualmente le prediche si tengono tutti i venerdì di Quaresima e di Avvento nella cappella Redemptoris Mater del Palazzo Apostolico.

Nota: La consuetudine di affidare ai procuratori generali dei quattro ordini mendicanti (Francescani, Domenicani, Carmelitani ed Eremitani di Sant'Agostino) l'incarico di predicare a turno, nelle domeniche d'Avvento e di Quaresima, davanti alla corte papale risale all'età medievale. L'ufficio del Predicatore Apostolico risale invece al pontificato di Paolo IV (1555-1559), nel corso del tempo ai vari ordini venne delegato l'incarico di designare un loro esponente a tale carica.

Papa Benedetto XIV, con il breve Inclytum Fratrum Minorum (1743), riservò questo titolo esclusivamente ad un membro dell'Ordine dei Frati Minori Cappuccini.
· Nell'aprile del 2005, in occasione del conclave che porterà alla elezione di Benedetto XVI, è stato uno dei due predicatori che ha rivolto una esortazione ai cardinali riuniti.
· E’ chiamato a parlare e tenere conferenze in tutte le  parti del mondo. Ha scritto diversi Bibliografia, tradotti in una quindicina di lingue estere. 
· Da anni  conduce sul primo canale Rai il programma di cultura religiosa Le ragioni della speranza.

	

	


Notizie riprese dal sito  Internet  http://www.cantalamessa.org 
